



ПАЛЭКС

690048, Приморский край, г. Владивосток, ул. Вострецова, д. 36 лит 10,
Тел.: +7(423) 280-73-66; www.primpalex.ru; palexexpo@yandex.ru

ПРИМОРСКАЯ АССОЦИАЦИЯ ЛЕСОПРОМЫШЛЕННИКОВ И ЭКСПОРТЕРОВ ЛЕСА

Исх. № 75

От «04» сентября 2023 г.

**Председателю комитета по
продовольственной политике и
природопользованию
Законодательного Собрания
Приморского края**

А.В. Андрейченко

Уважаемый, Андрей Валерьевич!

Направляем Вам материалы, касаемые проблем, созданных у лесопромышленников Приморского края, осуществляющих экспорт продукции из дуба монгольского и ясеня маньчжурского.

Лесной экспорт является основной формой реализации произведенной продукции приморскими предпринимателями, при этом продукция из дуба и ясеня в общем объеме составляет около 30%. С 2022 года в соответствии с поручениями Президента России В.В. Путина был прекращен экспорт круглого леса из хвойных и твердолиственных пород. Предприятия создали новые перерабатывающие мощности, модернизировали существующие по выпуску пиломатериалов, шпона, мебельного щита и др. и полностью перешли на экспорт переработанной продукции.

Однако, сложилась следующая ситуация.

В 2013 году МПР России по инициативе WWF (Всемирного фонда дикой природы, деятельность которого Генеральная прокуратура признала нежелательной в России) инициировал включение (направил заявку в дирекцию СИТЕС) дуба монгольского и ясеня маньчжурского в третье приложение СИТЕС. Заявка длительное время рассматривалась и была удовлетворена 16 марта 2014 года – в день присоединения к России Крыма, фактически как одна из санкционных мер.

На момент включения в 3 приложение СИТЕС ясеня маньчжурского и дуба монгольского Россия занимала лидирующее положение на ~~основном~~ ~~рынке~~ ~~сырья~~ ~~Приморского~~ ~~края~~

Комитет по продовольственной
политике и природопользованию

Входящий № 09/141

04 сентября 2023 г.

лесоматериалов из древесины ценных твердолиственных пород в АТР – в Китае, с объемом экспорта дуба на уровне 30% и ясеня 62 % от общих объемов потребления. Основными конкурентами России на рынке лесоматериалов ясеня в Китае являются страны Европы, на рынке лесоматериалов дуба – страны Европы и США. При этом ни один из видов дуба и ясеня, используемых в странах Европы и США для промышленной заготовки, не внесен в 3 приложение СИТЕС.

С введением ограничений СИТЕС для российских лесопромышленников сформировался устойчивый бюрократический барьер: срок выдачи разрешений СИТЕС был более 40 дней, что приводило к тому, что продукция теряла качество и стоимость.

На нелегальную заготовку СИТЕС не повлиял никак – за период действия его ограничений правоохранными органами были выявлены десятки фактов контрабанды дуба и ясеня объемом в десятки тысяч кубических метров, при этом все партии разрешениями СИТЕС были обеспечены. Ограничения СИТЕС спровоцировали рынок нелегальных документов на экспорт (до 40 долларов США за 1 куб.м) и череду коррупционных скандалов и уголовных дел в территориальном органе Росприроднадзора, уполномоченном выдавать разрешения СИТЕС.

В результате протестов лесопромышленников ситуация частично была урегулирована, выдача разрешений вышло в нормальный режим.

Однако в декабре 2022 года Росприроднадзором была утверждена очередная версия Административного регламента выдачи разрешений СИТЕС, в соответствии с которым введено новое требование - Заявитель обязан представить копию акта осмотра лесосеки, которое по сути является неисполнимым. Акт осмотра лесосек составляется после выполнения лесосечных работ (срок действия лесной декларации 1 год, с учетом Постановления Правительства РФ от 15 июня 2022 г. N 1064 - до 1 мая 2024 г.), в бесснежный период, в течении 8 месяцев со дня окончания выполнения лесосечных работ. Т.е. временной период лесосечных работ составляет от одного года до трех лет, после этого органом власти (не арендатором) составляется акт осмотра лесосек. Средний период производства изделий из дуба и ясеня с момента заготовки составляет 3-6 месяцев. Т.е. лесопромышленники в большинстве

случаев не могут выполнить это требование. Это приводит к порче продукции из древесины, убыткам, потере налогов и всем вытекающим негативным последствиям.

В результате многочисленных обращений от ПАЛЭКС, писем Губернатора Приморского края (который поддержал нашу позицию), были приняты поручения Президента Российской Федерации и высших должностных лиц, направленные на сокращение сроков выдачи разрешений СИТЕС (сокращение сроков оказаний государственных услуг) и снятие бюрократических административных барьеров).

После долгих проволочек был издан приказ Минприроды России о внесении изменений в Административный регламент (№ 292 от 15.05.2023 г.), в соответствии с которым:

1. До 31.12.2023 г. представление копий документов на бумажном носителе не требуется при условии наличия документированной информации в ЕГАИС учета древесины.

Это относится к копии договора аренды лесного участка, копии лесной декларации, копии проекта освоения лесов, копии отчета об использовании лесов.

2. До 31.12.2023 г. представление копии акта осмотра лесосеки необходимо исключительно при осуществлении осмотра лесосеки в бесснежный период при условии завершения лесосечных работ.

Т.е. в случае подачи заявления для получения разрешения (сертификата) СИТЕС на экспорт лесной продукции из дуба монгольского, ясеня маньчжурского и (или) сосны корейской, заготовленной на лесосеках, на которых уполномоченным органом исполнительной власти субъекта РФ в области лесных отношений не составлены акты заключительного осмотра лесосеки по причинам продолжающихся лесосечных работ или из-за наличия снежного покрова, представление копии акта осмотра лесосеки не требуется.

Тем не менее, несмотря на распоряжения сотрудники Приамурского межрегионального управления Росприроднадзора игнорируют все поручения, самостоятельно трактуют положения приказов, вводят дополнительные требования, направленные на затягивание сроков и необоснованные отказы.

Так, к примеру, интересный факт – в региональных документах лесоустройства - таксационных описаниях и, вытекающих из этого лесохозяйственных

регламентах, Лесном плане, договорах аренды и других документах, дуб монгольский и ясень маньчжурский имеет обозначение «дуб» и «ясень». Обозначение данных пород проводилось на основании нормативных документов, разработанных федеральными органами исполнительной власти в области лесных отношений, его документальное оформление проводилось государственной структурой.

Ранее никогда и ни у кого не возникали эти вопросы, вся лесная продукция, отгружаемая на экспорт, изготавливалась из дуба монгольского и ясеня маньчжурского, хотя во всех документах было обозначение «дуб» и «ясень». Однако, у руководства территориального отделения Росприроднадзора возникли сомнения в этом. На каждую поданную заявку они делают запросы в министерство лесного хозяйства и охраны объектов животного мира Приморского края с запросом о подтверждении, что дуб — это дуб монгольский, а ясень — это ясень маньчжурский.

Вместо того, чтобы один раз запросить полномочный орган в области лесных отношений – Минприроды России и снять свои сомнения, руководство территориального отделения Росприроднадзора заставляет лесопромышленников вносить изменения во все документы.

Налицо самопроизвол принимающих решения инстанций, создаются условия для нелегального оборота древесины и благоприятной среды для развития коррупции. Воспрепятствование законной предпринимательской или иной деятельности регламентируется УК РФ Статья 169.

Уважаемый, Андрей Валерьевич, в столь тяжелое время для страны, когда на предприятия лесной отрасли легла огромная нагрузка по поддержке СВО, сохранению рабочих мест, реализации социальных проектов и проектов по развитию переработки древесины, по тушению лесных пожаров, лесовосстановлению, считаем недопустимыми действия ответственных лиц Росприроднадзора.

Отсутствие возможности отправить на экспорт сформированные партии лесной продукции несут за собой порчу готовой продукции и убытки как для лесопромышленников, так и для налоговых поступлений в бюджет нашей страны.

Требуем принятия безотлагательных мер, недопущению саботажа и противодействия исполнений поручений Президента Российской Федерации. Виновные за эти действия должны понести соответствующее наказание.

Мы, в свою очередь, будем продолжать выступать с инициативой об отмене включения дуба монгольского и ясеня маньчжурского в третье приложение СИТЕС. Процедура выдачи разрешений СИТЕС не должна способствовать воспрепятствованию законному предпринимательству и развитию лесопромышленного комплекса Приморского края.

С уважением,
Генеральный директор ПАЛЭКС



— П.Г.Корчагин